

高校艺术类专业教学中思政元素的融入

包欣欣 桑晓月

周口师范学院 河南周口 466000

【摘要】 随着社会的发展与时代的变革,在当前教育形势的发展趋势下,社会各界对于高校阶段的教学质量和教学目标提出了更高的要求。针对当前社会对于人才培养提出的新要求,当前社会更需要全能型的人才,因此在高校教学阶段教师不仅要传授文化知识,增强学生的文化素养,更要促进学生综合素养的提升,因此教师要注重素质教育质量的进步。对于高校艺术类学生来说,教师更要发挥积极的作用,让积极的艺术元素影响学生的思想和行为。基于此,本文针对高校艺术类专业教学中思政元素的融入进行分析。

【关键词】 高校艺术类;专业教学;思政元素;融入分析

将思政元素融入到高校艺术类专业教学中,不仅能够提升专业课的教学质量,而且能够促进德育教育工作质量的提升,让艺术类学生的道德素养和综合能力能够得到有效的提升。对于艺术类专业教学来说,教师不仅要提升学生的艺术素养,更要让学生的综合素质得到提升,为此在高校艺术类专业教学中融入思政元素是一件十分必要的事情。对于高校艺术类专业来说,教师可以通过合理设计教学大纲、课程体系、教学方式等来保证思政元素融入的实效性。近年来随着新课程标准的全面改革,高校对于思政元素的融入也越发关注和重视。

一、高校艺术类学生思想与学情分析

针对本课题的研究,首先要对高校艺术专业的学生思想和实际学情有一个全面的了解和精准的判断,在此基础上才能展开更加深刻且具体的研究。当前社会正处于多元化的发展趋势,对于人们的思想也会产生多样化的影响,使得大学生的习惯态度和价值观念也形成了多元化的趋势。尤其是高校艺术类的大学生,其由于学习艺术类专业,思想和逻辑本身较其他人就会更加活跃一些,并且比较追求鲜明的个性,希望自己能够成为个性化的存在,自我意识较强。大多数的艺术类专业学生由于热爱追求时尚元素而乐于出席高消费场所,并且将高消费生活当成高质量生活,这种错误的观念必须做出改变,这也从另一方面说明了在高校艺术类专业教学中融入思政元素的重要性。

在这样的血清下,在全球网络化时代下,学生能够从多个渠道主动或被动地接受到低俗艺术,并且或多或少的受到低俗艺术的影响,严重影响艺术类学生正确价值观念的形成。大学校园本身应该是高雅有序的人文精神面貌,可是却因为教师对于思政教育缺少一定的重视,导致思政课堂的教学效果并不好。教师要知道思政教育不是灌输知识,而是应该在潜移默化中培养学生的一种品质,让学生能够自觉承担自己的责任。

二、高校艺术类专业教学对于思政教师的要求

思政课教师要发挥教师的积极性、主动性、创造性作用,根据新课程标准的改革来更新教学理念,创新教学模式,为学生的发展保驾护航,这样才能成为一名现代化的优秀教师,真正在学生学习和成长的道路上给学生提供正确有效的指引,成为学生的良师益友,陪伴学生共同进步与成长。

首先思政课教师的政治要强,这要求教师必须要有坚定的理想信念作为支撑,要在心中抱有强烈的信仰,这是让一名教

师能够始终保持初心、牢记使命的关键因素。思政课教师要在教学中帮助学生养成良好的学习习惯,培养学生正确积极的三观,有效引导学生真学、真懂、真信、真用,能够用社会主义思想来武装头脑,科学客观的思考和解决问题。

其次思政课教师的情怀要深、思维要新,这要求教师要将“立德树人、教育为先”作为教学理念的核心,在此基础上更新教学思维,创新教学方法,采取理论与实践相结合的方式开展思政课教学。善于用创造性的思维来帮助学生在思政课学习中抓住重点,找准关键,给学生带来深刻的学习体验,让学生能够通过自主思考与合作探究来把握思政课的重点,提高学生的自主学习的能力。

再次思政课教师要具备一颗仁爱之心,在教学的过程中一定要以一颗真诚的心去对待学生,认真倾听学生内心真实的想法,以平等的地位去与学生沟通,帮助学生解决学习与生活中的实际困难。同时要严格要求自己,严于律己,以身作则,为学生树立一个积极的榜样,在潜移默化中影响学生的思想和行为。

三、高校艺术类专业教学中融入思政元素的必要性

1. 有利于追求艺术类教育的价值目标

在高校艺术类专业教学中融入思政元素有利于追求艺术类教育的价值目标,从根本上来说,艺术类教育与思政教育具有一定相同的价值追求和实现目标,两者之间存在一定的统一性。纵观当前高校艺术类专业教学的现状并不是十分乐观,师生之间缺少有效的互动和真诚的沟通,为此教师在提升学生艺术素养的同时必须要注重培养学生高尚的道德情操,这样才能让学生将正确的思想态度融入到今后的艺术创作中,促进学生实现自身审美和道德的有机统一,通过艺术形象将积极的价值传递出来。

2. 有利于提升学生的道德素养

在高校艺术类专业教学中融入思政元素有利于提升学生的道德素养和综合能力,党的十九大报告指出:青年是祖国未来发展繁荣的根本力量和重要希望,青年本身必须具备高尚的情操和坚定的理想抱负,才能够为祖国和社会的发展贡献坚实的力量。艺术类专业学生在将来必定会创作出很多艺术作品,这些艺术作品都会流传开来,给人们带来或多或少的影响。为了让这些艺术作品能够传递正能量的信息,这些艺术专业的学生就必须具备高尚的道德情操,因此教师需要通过融入思政教育来促进学生知识、技能和道德的共同发展。

3. 有利于提升教学质量和学生的综合素质

在近年来的教育发展趋势下,强调高等学校的教育需要持

有一定的内涵价值,要从原来的量化转化为质化,在高校艺术类专业教学中融入思政元素,是提升高校教学质量和学生综合素质的重要渠道。高校要努力培养出符合社会发展需要的全能型人才,因此必须在艺术类专业教学中实现理论知识、艺术技能、道德素养和职业发展等内容的综合性教学,将思政教育与专业教学有机结合,实现协同效应。

四、高校艺术类专业教学中融入思政元素的策略

1. 在高校艺术类专业教学大纲中融入思政元素

想要保证高效艺术类专业教学与思政教育的有机融合,教师首先要制定科学合理的教学大纲,在此基础上展开接下来的教学活动,保证接下来艺术教学与思政教育的结合能够有序发展。教学大纲指的是在制定教学计划的基础上,针对学生艺术课程学习中需要掌握的理论知识和专业技能进行合理的规划,教师在艺术类专业教学大纲的制定中,要结合实际的教学环境和艺术类专业学生的心理状况,将思政元素融入到教学大纲中,将思政教育作为重要的教学目标之一。这就要求教师要合理分配课时,在艺术类专业教学课程中寻找合适的实际,找到适宜的时间融入思政元素,比如在艺术类专业课程中给思政教育分配相应的课时。与此同时教师在教学方案的设计方面也要融入思政元素,比如引导学生从一些艺术作品中去欣赏和分析文化内涵,体会其中想要表达的思政价值。

2. 在高校艺术类专业课程体系中融入思政元素

想要保证高效艺术类专业教学与思政教育的有机融合,教师要制定科学合理的课程体系,保证课程体系清晰的流程和明确的目标,为了实现这一目的,首先教师对于艺术类专业课程体系的设计要立足于艺术类专业课程本身特点,在艺术类专业教学中将艺术理论知识和专业能力有机整合,促进学生艺术素养的提升。在保障学生艺术教学质量的前提下,教师要合理的将价值和情感教育内容融入到课程体系中,让艺术类专业教学能够体现出社会主义核心价值观的内容。其次,教师在传授学生艺术专业技能时,一定要用自己的思想和行为去影响学生,让自己成为学生的榜样。教师对于学生思政教育的开展,传授基本理论知识,“讲大道理”的方式并不是最重要的形式,最重要的是教师需要用实际行为去影响学生,将人文素质和价值观念融入到课程

体系中,在艺术类专业教学中培养学生的爱国主义情怀、民族精神和道德修养等,让学生能够明确自身的职责和使命。

3. 在高校艺术类专业教学方式中融入思政元素

想要保证高效艺术类专业教学与思政教育的有机融合,教师要认识到传统单一的教学方式必须做出改变,要采取多元且趣味性的教学方式来提升教育效果。在目前高校艺术类专业教学环境中,教师要在教学方式中融入思政元素,比如说教师可以在教学方式中加入讨论教学、案例教学、任务驱动教学等方式,教师可以献给学生出示一个具体案例,让学生以小组讨论的方式分析这个案例,教师同时可以给学生提出一些问题,让学生通过讨论来分析案例、寻找答案,针对答案进行讨论,并且大胆质疑。与此同时教师可以给学生布置一些学习任务,以任务驱动的形式促进学生自主思考能力的提升,让学生感受其中蕴含的价值因素。教师还可以在多媒体教学中将思政元素融入到视频和图片中,引导学生更好的进行自主学习,加深学生对于思政教育的体会,促进学生在学习艺术知识的过程中学习更多的思政知识。

4. 在高校艺术专业教学实践中融入思政元素

想要保证高效艺术类专业教学与思政教育的有机融合,教师要在教学实践中体现出来。首先教师可以将思政元素融入到课程实践中,在融合之前要先对艺术类专业课堂全面的了解,包括教学内容、教学目标等,从这些具体内容中寻找和挖掘与思政教育的契合点,将思政元素融入到学生艺术创作活动或师生互动中,让思政元素能够具象化,从而实现教化育人的效果。另一方面,教师可以将思政元素融入到课外实践中,教师可以组织一些社会艺术实践活动,让学生在课外实践活动中通过亲身经历去感受,接受思政教育的熏陶,充分结合社会实践场所开展思政教育,比如红色文化教育基地、红色文化旅游景点等。

五、结语

综上所述,在当前教育形势的发展趋势下,培养综合性的艺术类专业人才是高校的教学目标之一。在高校艺术类专业教学中,教师要在做好艺术类专业学科知识教学的基础上有计划性的融入思政元素,将艺术教学和思政教育有机整合,促进学生的综合发展。

参考文献

- [1] 余仲铭. 关于将“课程思政”的思政元素融入艺术课堂之刍议[J]. 当代教育: 下旬刊, 2019(3):00295-00295.
- [2] 孔凡亮, 邢喜民, 张隆, 等. 艺术类课程融入思政元素的教学研究与实践[J]. 科技视界, 2020, 000(010):22-24.
- [3] 王佳, 陈章雨, 江山. “课程思政”视域下高校艺术教学中思政教育元素的渗透[J]. 信息周刊, 2020, 000(011):P.1-1.
- [4] 夏赞, 李亮林. 思政元素在高校艺术课程中的融入[J]. 材料保护, 2020, v.53;No.501(10):178-179.
- [5] 杨锋利, 罗国荣, 梁明霞, 等. 高校艺术相关课程中的思政元素及其融入教学过程初探[J]. 绵阳师范学院学报, 2020(4):53-57.